员

设

的

直

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:马腾越 电子信箱:Ilrbzhjb@163.com

泥土的脉动

驻村路上见证的振兴"三重奏"

"2022年11月14日"——这是一个值得 铭记一生的日子。这一天,我被吕梁日报社派 驻到帮扶镇临县招贤镇,以一名驻村工作队员 的身份开启一段难忘的人生之旅。

驻村的日子,如同一场深刻的田野调查。 这片土地,既蕴藏着深厚的潜力与淳朴的温 情,也背负着发展的焦虑与转型的阵痛。这份 沉甸甸的"看见",让我更加迫切地想要去探 寻:乡村振兴的出路在哪里?希望又在哪里? 我欣喜地发现,改变正在发生,而推动它的,是 三重交织共振的强大力量。

在临县城庄镇五和居社区,我采访到市委 政研室派驻的第一书记崔剑,见证了一场关于 "土疙瘩"变"金疙瘩"的生动实践。

五和居社区家家户户传承着做"摊黄"的 老手艺。然而走进社区之初,崔剑看到的是 "家家点火,户户冒烟"却"各自为战"的散沙局 面。村民们手艺虽好,却困在"自产自销"的窠 臼里,品质不一,销路狭窄,效益微薄。该如何 让这流传百年的"舌尖上的乡愁",成为撬动共 同富裕的杠杆呢?

崔剑的笔记本,成为了他战斗的"武器"。 上面密密麻麻记录着走访心得、市场分析,还 有那至关重要的37次配方调试笔记:"黄米新 陈比例3:7,水温45℃,搅拌时长15分钟……" 在社区农房改造的简陋研发室里,崔剑和由 村民代表、食品专家组成的"研发小组"常常 鏖战至深夜。每一次配方调整,都是对传统 的敬畏与创新的挑战。历经反复试验与改 良,最终,"传统风味、低糖健康"的摊黄新品 成功定型,既留住了乡愁味,又契合了市场需 求。产品升级后,崔剑又通过电商平台、文旅 融合等渠道,让五和居摊黄走出大山、走进更 多人的视野。更关键的是,这种"联合研发 模式贯穿产业全链条,让村民从"旁观者"变 成了"参与者",内生动力被彻底激活。随后,

崔剑将摊黄的研发经验,成功复制到党参、钱 钱等当地特色农产品上,实现"一业兴"带动 "百业旺"。如今,在吕梁山上,崔剑用智慧、汗 水与担当,书写着党建引领产业兴、乡亲携手 奔共富的动人篇章

而在招贤镇雨点釉宇方陶艺有限公司幽 暗的作坊里,我邂逅了另一种震撼人心的力量 -市级非遗"雨点釉"陶瓷制作技艺传承人

张新平已与泥土和釉料打了数十年交 道。在采访中,他亲自向我展示这项绝技:揉 泥、拉坯、修坯……数十道工序,环环相扣,容 不得半点马虎。而最关键的,是那神秘釉料的 配制与施釉。张新平的眼神在那一刻变得无 比锐利,他屏息凝神,手腕稳定如磐石,将釉水 均匀地淋在素坯上。他告诉我,这釉料的配 方、施釉的厚薄、窑温的控制,差之毫厘,便失 之千里,那神奇的"雨点"结晶便无从显现。

当历经数小时的高温淬炼,窑门缓缓开启 的瞬间,真是光华夺目! 在窑火明灭的光影 里,张新平摩挲着一件刚出窑的雨点釉茶碗, 目光深邃而坚定。他的声音不高,却字字千 钧:"刘记者,这在外人看来是苦咧,是寂寞。 可搁咱这心里头啊,守着这窑火,守着咱老祖 宗传下来的这点'神迹',是责任,更是福分 呐!几十年了,失败过无数次,釉料废了一窑 又一窑……但从没想过放弃。为啥呀?因为 热爱它骨子里的美,更因为,不能让这传承了 千年的'雨点',断在我们这代人手里。保护好 它,让它传承有序,发扬光大,这就是我的命。" 张新平,这位沉默的匠人,用一生的坚守与热 爱,守护着招贤的文化根脉,为乡村振兴注入 了独一无二的灵魂与魅力。

乡村振兴,不仅需要产业的筋骨、文化的灵 魂,更需要社会的爱心温度。去年寒冬,我亲身 参与并记录了一场在招贤镇立新庄村涌动的爱



心暖流

军民携手肩并肩 建设吕梁谱新篇

迎着冬日的严寒,当志愿者们将整整13 样精心挑选的春节过冬物资, 一一递到独居老 人手中时,老人那枯瘦的、布满斑纹的双手,紧 紧地握住了志愿者的手,久久不愿松开。他浑 浊的眼眶里,蓄满了泪水,声音因激动而颤抖 哽咽:"谢谢……谢谢党和政府记挂着俺们 ……谢谢你们这些好心人呐!这天是冷,嘿 嘿,可这东西捧在咱手心里,哎呀真是暖到心 窝子里去了……这个年啊,过得踏实!"老人脸 上绽开的笑容,和那紧握的双手传递的温度, 比任何语言都更有力量。

泥土的脉动,深沉而有力。它激荡着第一 书记崔剑开拓创新的铿锵足音,它流淌着张新 平守护根脉的永恒光芒,它也汇聚着市久久爱 心公益协会那样汩汩涌动的社会暖流——这, 正是我在驻村路上亲历、见证并为之深深震撼 的"振兴三重奏":产业为筋骨,文化铸灵魂,爱

作为一名拥有记者与驻村干部双重身份 的亲历者,未来,我将继续深深扎根这片充满 希望的田野,用镜头捕捉变迁,用文字传递力 量,记录下更多吕梁大地上动人的乡村振兴故 事, 汇聚起更磅礴的关注与帮扶力量!因为, 正是这产业、文化、爱心交织共鸣的"三重奏"。 才能最深沉地叩响乡村大地的脉搏,最有力地 奏响吕梁全面振兴的时代强音。我愿继续为 这光荣的征程,奉献一个新闻工作者全部的光

式打造成一场活力四射的青春展 演,瞬间点燃全场氛围。特别是开 幕式,打破了传统流程的刻板印象, 以"我的开幕式我做主"为核心,充 分尊重学生主体性,让运动竞技场 仅是一场仪式,更是青春的集体"告 白"——告白纸笔难书的蓬勃朝气, 告白课本之外的无限热爱,更告白 并肩同行、始终滚烫的高中时光。

此次运动会设置跑步、跳跃、投 掷等多个竞技项目,参赛学生们带着 昂扬斗志驰骋赛场,以汗水浇灌梦 想,用拼搏诠释热爱,既为班级荣誉 全力以赴,也为超越自我奋勇向前。

图为石楼中学2025年秋季田 径运动会现场。

记者 王洋 通讯员 李晶晶 摄

在培智生活语文教学中创设多样的符合 学生认知特征和语文现实的教学情境正是为 了实现激励、唤醒和鼓舞智障儿童主体作用发 挥的一种教学策略。本文探讨了课堂教学现 代化、课堂教学自主化、课堂教学游戏化、课堂 教学情感化、课堂教学生活化这"五化"情境创

设的教学运用。 特殊教育学校中强化生活语文教学的策 略创新在促进智障学生生活自理能力培养中 有着重要现实意义,是促进他们在未来的生活 和发展中运用语文知识服务生活、解决基本生 活问题的保障性做法。智障儿童注意力不集 中,稳定性差、思维直观、不连贯、抽象概括能 力差。要使他们学好语文知识,是有一定的困 难的,在课堂中通过营造生动形象的生活化教 学环境,让学生发现生活中的语文知识会带有 浓厚的情感色彩。

一、课堂教学现代化

智障儿童的视觉速度缓慢,常人一目了然 的东西,他们却要花更多的时间,一个一个地 进行感知,即使这样,也不一定能理解。且他 们注意到和看到的东西要比同龄正常儿童少 得多,有的甚至不如三四岁的幼儿。运用多媒 体课件对重要信息点的着色,能强化直观效 果,可以使智障儿童在其关注的广度范围内能 尽快接受所需信息。

所以我在课堂中,利用多媒体课件结合生 活实际,把课件中出现的同学比作本班同学来 引起学生的注意力,让孩子在听故事中有一种 身临其境的感受,从而提高语文教学趣味性和 互动性,提高学生对生活语文的学习热情。比 如在"好吃的水果"教学中,我首先准备各种实



培智生活在语文教学中的情境创设

物水果并告诉同学们:这些水果是咱们班某某 同学准备的,今天我们来认识他们分别是什么 水果? 然后让同学们认识并说出这些水果的 名称,再出示这些水果的词语卡片让同学们认 识,最后实物和词语卡片联系到一起,让学生 认识有关水果的词语。通过创设这样的生活 情境,既激了兴趣又起到了实践的作用。而 且,过程新颖、趣味性明显,使课堂的氛围更加 生动活泼,使学生的学习热情达到了顶点,实 现了教学效果的提高。

二、课堂教学自主化

学生是教学活动的主体,是学习的主人,这 不仅仅是教育工作者的一种理念,更应当采取 适当的方式,促使学生表现出这种学习的"自主 性"。教师在教学中要注意充分调动学生学习 的积极性、主动性,坚持做到以人为本,以学生 为"先"。即让学生看一看、想一想、拿一拿、试 一试,根据自己的体验,用自己的方式,通过联 系生活场景、合作交流、学好知识,树立学好语 文的信心。如在《好吃的水果》这一课中,同学 们不认识词语"苹果"的"苹",只认识"果"字,但 是他们拿到实物苹果时会联系自己生活实际把 实物苹果和词语字卡苹果连到一起。他们的想 法非常棒,于是我充分肯定了他们的想法,在表 扬中调动了学生学习语文的积极性。

三、课堂教学游戏化

智障儿童天真烂漫、爱玩爱动,对自己的 行为约束性差,注意力容易分散,课堂上经常 要做一些与课堂无关的东西。传统的教学把 这些特征视为影响学习的缺点加以约束,限制 学生"动",强制听课,他们好像是被捆住了手 脚,束缚了思维,完全处于被动地位,上一堂课 又苦又累, 厌学情绪严重。而游戏教学符合我 们培智学生的年龄、心理、生理特征。我在教 学中设计多种游戏因势利导,尽量利用学生好 动、好玩的性格。

四、课堂教学情感化

很多人在提到教师时,总会与"严肃""不 苟言笑"结合在一起。其实,"微笑"的力量才 是无穷的。夸美纽斯曾说过"孩子们求学的欲 望是由教师激发出来的,假如他们是温和的, 是循循善诱的,不用粗鲁的办法去使学生疏远 他们,而用仁慈的感情与言语去吸引他们;假 如他们和善地对待他们的学生,他们就容易得 到学生的好感,学生就宁愿进学校而不愿停留 在家里了。"每天给学生一脸灿烂的微笑,会让 学生的身心感到愉快,并能得到发展。

如在上课时,我一直面带微笑进行教学, 在学习的氛围中,他们也把我当作了他们的好 朋友、大姐姐,学习起来很轻松。当学生回答 正确时,我用微笑送去欣赏;当学生不敢发言 时,我用微笑送去鼓励;当学生回答错误时,我

用微笑送去宽容。因此,我用微笑赢得了学生 的尊重和爱戴。我想说微笑,是一把闪闪发光 的金钥匙,能开启教育成功的大门,帮助学生 们茁壮成长。

五、课堂教学生活化

语文对于我们的学生来说,"生字""词语" 是有难度的。而我们在教学中要让学生感受 到语文其实是源于生活且无处不在的。生活 语文的学习就是建立在日常的生活中,学习生 活语文是为了提高学生的语言组织能力。例 如,我在教学《好吃的水果》这一课时,在巩固练 习的时候,我设计了一个模拟场景,让学生根据 水果词语卡片找到对应的实物水果,然后让学 生说出我喜欢吃什么什么水果等,这样一来学 生学习的时候不会感到枯燥无味,增强了学生 的学习兴趣。

总之,在整个教学过程中,教师应尊重学 生在教学活动中的主体地位,尊重学生的人格 与权利,解放学生的主体性和创造性,为提高 学生的民主意识和参与能力、发挥学生的主体 作用创造良好的教育条件和教育环境,使学生 得到生动活泼、自由地发展。

(作者单位:吕梁市残疾人职业技能学校)



鲜红的党旗与金黄的庄稼 生动的"检验场"——干部 作风实不实、亲不亲民,群

72岁的脱贫户刘大爷 家因子女外出务工,十亩玉 米面临收割难题。驻村工 作队知道后,当天就组织党 员干部帮忙收割,不到两天 的时间抢收完毕。"干部来 得比亲儿子还及时!"刘大 爷的话语道出了群众心 声。这样的场景在吕梁并 非个例。离石区一乡镇专 门对接留守老人、残疾家 庭;兴县蔡家崖乡推行"干 部包地块"责任制,将帮扶 责任落实到具体党员…… 这些带着泥土味的帮扶,没 有口号式的作秀,只有"哪 里需要去哪里"的主动,没

有"打卡拍照"的敷衍,只有"汗滴禾下土"的共情。 今年秋季雨水多,不及时抢收直接影响农民收 成,吕梁的秋收帮扶之所以能形成常态、取得实效, 关键在于作风建设抓在了"根"上。近年来,吕梁市 将"我为群众办实事"实践活动与基层治理深度融 合,把秋收助农作为检验干部作风的"试金石"。 方面,通过"田间党课""农民夜校"等形式,推动党员 干部走出机关、沉入一线,在与群众同劳动中重温 "为人民服务"的初心;另一方面,建立"群众点单、支 部派单、党员接单"的服务机制,比如临县三交镇将 秋收需求纳入"民生台账",实行"接诉即办";柳林县 石西乡开展"作风大比武",比谁帮的农户多、谁解决 的问题实。这些举措让作风建设从"文件里"走到 "田埂上",从"会议上"落到"汗珠里"

更深刻的变化发生在干部的思想深处。许多一 线党员干部坦言:"以前觉得下乡就是'完成任务',现 在才明白,蹲在地里听群众唠嗑,比坐在办公室看报 表更能摸准实情。"在助秋收的过程中,干部们不仅学 会了分辨高粱的成熟度、掌握了收割机的操作技巧, 更重要的是学会了用群众的视角看问题——群众需 要的不是"走过场"的关心,而是"解难题"的实效;认 可的不仅是"干部身份",更是"贴心亲人"的温度。

作风建设永远在路上,而党员干部的作风如何, 群众看得最清楚、感受最真切。助秋收中,党员干部 是否真心实意、是否真抓实干,田间地头的泥土和农 民的口碑就是最好的"试金石"。以往,个别干部存 在"走过场""摆拍作秀"的形式主义问题,而如今,越 来越多的党员干部带着真情、俯下身子,用"实打实'

岚县利民实验幼儿园免费午

暖孩子心 解家长忧

□ 本报记者 韩笑 王华燕

清晨的阳光透过玻璃窗洒进岚县利民实验幼儿园的 食堂操作间,水龙头下翠绿的青菜正翻滚着褪去泥渍,案 板上新鲜的肉类被仔细分割成小块,工作人员们戴着洁 白的厨师帽,有条不紊地清洗、切配、炖煮。

这里正为园内390余名幼儿准备当天的免费午餐, 锅碗瓢盆碰撞的声响,成了秋日里最暖心的"晨曲"。

作为岚县幼儿园免费午餐午休试点,利民实验幼儿 园自启动相关工作以来,便将"让孩子吃得安全、吃得健 康"放在首位。前期,幼儿园加大基础设施改造与设施设 备采购力度,从食堂功能分区优化到餐厨具更新,全方位 筑牢硬件基础,确保免费午餐服务有序落地。

如今,每天的幼儿午餐都严格遵循"一主食、一汤、一 荤、一素、一午点"的标准,下午两点半,孩子们还能吃到 应季水果等营养餐食,满足成长所需。

"我们每周的食谱都不重复,本月初就把下个月的菜 谱排好了,就是要让孩子们营养均衡。"食堂负责人梁树

平一边查看汤品的火候,一边向记者介绍。 翻开幼儿园的食谱表,清炒时蔬、蒜薹炒肉、冬瓜丸 子汤等菜品轮换出现,既兼顾口味喜好,又注重膳食搭 配。这份精心设计的菜单,不仅让孩子们吃得香,更让家 长们少了牵挂——许多上班族家长无需再为孩子的午餐 奔波,得以腾出更多时间和精力投入工作,经济负担也随

"免费午餐不只是一顿饭,更是一项暖心工程,我们

肩上的责任很重。"园长李改花的话语里满是郑重。 为守住"舌尖上的安全",利民实验幼儿园建立了从 采购到烹饪的全链条把控机制:食材均从正规渠道采购, 烹饪过程全程公开透明,餐食做好后还会先进行试吃留 样,确保安全无虞。更让李改花欣慰的是,集体共进午餐 的模式,还悄悄改变着孩子们:从前挑食的孩子开始尝试 新餐食,内向的孩子会主动和同伴分享餐具,良好的就餐

习惯与沟通交往能力,在潜移默化中逐渐养成。 从一顿顿热气腾腾的午餐,到贴心的午休照料,岚县 利民实验幼儿园的试点工作,正以"小切口"做实"大民 生"。免费午餐不仅降低了幼儿家庭的照料支出,更用 "看得见、摸得着"的实惠,提升了公共服务的温度与百姓

而这背后,是岚县对民生需求的精准回应。以幼儿 园免费午餐试点为起点,岚县正持续织密惠民保障网,把 更多"暖心小事"办成"民生实事",让发展成果更多更公 平地惠及全体群众,为县域民生幸福写下生动注脚。